PERIODISMO EN LA ERA DEL VACÍO


Y no se inmute, amigo, la vida es dura, 
con la filosofía poco se goza. 
Si quiere ver la vida color de rosa 
eche veinte centavos en la ranura. 

Raúl Gonzáles Tuñón


Si algo ha perdido vigencia en este salto de la Modernidad a ese nuevo espacio de valores, sentidos y realidades que se ha dado a llamar, indistintamente, Posmodernidad, Subjetividad, Modernidad Líquida, etc. eso es, precisamente, el periodismo. O, por lo menos, el periodismo tal como lo conocimos y como muchos hoy todavía lo imaginan… o añoran. 

El compromiso con la verdad (con la información de la verdad) ha pasado a un plano casi irrelevante en la construcción de la noticia. El “concepto” es, poco menos, que una letanía tediosa y confusa al que la sociedad, en su conjunto, escapa… como de cualquier aburrimiento.

Han llegado los días del “efecto”. Las trompetas del nuevo tiempo en el periodismo suenan a favor de la confusión cómoda, la catarata de información que se desliza como una ducha, un “popurrí de imágenes y sonidos” como dice Regis Debray en su libro “El Estado Seductor”. 

Hoy, así como la ética viene en envase estético (hay una imagen para lo corrupto, lo criminal, lo delictivo, lo perverso… en una suerte de remake del “lombrosianismo”, pero plena de efectos especiales), el “concepto” debe venir necesariamente disfrazado de “efecto”. Por ejemplo, la promesa de campaña de “cambio” no tenía una definición clara en lo conceptual, había muchas contradicciones, mucha marcha atrás discursiva, muchos antagonismos entre los integrantes del espacio de Cambiemos… pero el efecto eran los globos, el “pasitos de baile” que tiraba Macri, la cara de “buena chica” que tenía María Eugenia Vidal y la compasión que despertaba Gabriela Michetti con enorme voluntad para sobreponerse a su discapacidad. Entonces, el “Cambio”, no podía ser para mal. El “Cambio” seguro que traía algo mejor. 

Y eso no es bueno ni es malo… es posmoderno. Los “Lanatas” de la vida (standuperos que saltan de las redacciones a los teatros de revista y de allí a la televisión “sin solución de continuidad”), sirven más, mucho más, a la hora de clavar una noticia, que la impostación y solemnidad de los grandes periodistas, casi bustos de bronce atrapados por la búsqueda de una verdad contundente que caiga sobre el televidente o el radioescucha con la fuerza de… NADA. 

Nadie quiere que le caiga nada. Nadie espera que lo golpee NADA. La verdad “es un cuento contado por un idiota, lleno de ruido y de furia, que no tiene ningún sentido"… parafraseando al Cisne de Avon. Más vale una novela sencillita (y si es novela negra mejor), armada sobre dos o tres verosímiles, que entretenga al ciudadano o la ciudadana y, de paso, adormezca poco a poco su conciencia cívica.

“El Vacío en Tecnicolor”, como lo anticipó Giles Lipovetsky hace 30 años. La video-política, sólo que en su instancia de farsa y no de tragedia. El análisis de la realidad hecho por un programa de entretenimientos. La política interpretada por los imitadores y no por los protagonistas. Y el Pueblo… que “vive” todo esto pero no lo “piensa”. Porque no tiene por qué, pensarlo… Y la televisión, y las “redes” no se lo explican… y los dirigentes políticos (muchos de los cuales también cambian su voto en las Cámaras de acuerdo a los títulos de los diarios y los noticieros), menos.

Ya no basta con poner “20 centavos en la ranura”, viejo Tuñón: hay que poner mucho más, si “quieres ver la vida color de rosa”. Hay que poner la dignidad, y los sueños. Porque el idiota que te cuenta ese cuento de “ruido y furia”, nunca estará satisfecho. 
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